

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—N.º 10.104

Santa Cruz de Tenerife (Canarias).—Domingo 4 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal

PLAZA CONSTITUCION, 10

En un solo día han sido abatidos en combate aéreo 21 aviones rojos. Ayer nuestras fuerzas ocuparon importantes posiciones en el sector del Ebro, derrotando y castigando durísimamente al enemigo que abandonó numerosos muertos

Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de Guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el sector del Ebro nuestras tropas han conquistado varias importantes posiciones, después de derrotar brillantemente al enemigo, al que se ha castigado durísimamente causándole enorme cantidad de bajas, de las cuales gran cantidad de muertos han sido recogidos por nuestras fuerzas. En los sectores de Madrid y Extremadura han sido fácilmente rechazados algunos intentos de ataque del enemigo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—A más del combate aéreo del que se dió cuenta en el parte de ayer, y en el que se derribaron 11 aviones rojos, hubo otros dos combates, también en el sector de Extremadura, en el primero de los cuales fueron abatidos 4 aviones enemigos y en el segundo seis; siendo, por consiguiente, 21 los aviones rojos derribados en el día de ayer. Hoy, en el sector de Tremp, ha sido abatido un aparato más por nuestra artillería anti-aérea.

En el día de ayer se bombardearon los objetivos militares de las estaciones de Arbós y Vendrell y los de los puertos de Garraf, Rosas, Sagunto, Palamós, San Feliú de Guixols y Tarragona.

Salamanca, 3 de septiembre de 1938.—(III Año Triunfal).—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

importantes posiciones, en el sector del Ebro, derrotando y castigando durísimamente al enemigo que abandonó numerosos muertos

Habla el cronista oficial

Salamanca, 3.—He vivido en el día de hoy una de las jornadas de mayor emoción de estos dos años de guerra. Pocas veces se ha igualado la bravura y la técnica de las que nuestras fuerzas han hecho un grandioso alarde en este día. Porque el enemigo esperaba de un momento para otro en este sector del Ebro nuestra acometida y para contrarrestarla había ido acumulando hasta sus últimas reservas, que tenía dispuestas en magníficas líneas atrincheradas que consideraba, y no sin razón, inexpugnables.

Amaneció completamente nublado, haciendo casi imposible la cooperación de la artillería y la aviación. A pesar de ello, una y otra estuvieron sencillamente magníficas y certeras. Diversas columnas empezaron a maniobrar venciendo la tenacísima resistencia de los rojos. Nunca han luchado los rojos con tanto tesón como hoy, jamás resistieron con tanta entereza las acometidas de nuestros soldados. Por eso mismo les decía al principio de mi crónica que hoy he visto uno de los días de más intensa emoción y he tenido ocasión de confirmar que cuando nuestros soldados se proponen ir adelante no hay fuerza humana en el mundo que los detenga. Naturalmente les hemos hecho infinidad de prisioneros, muchos, que exceden de 300. Pero lo más curioso del caso es que hoy no hemos cogido prisioneros extranjeros, y no porque no los hubiera en el frente. Los había en los puestos de mando, porque extranjeros son los que dirigen a las fuerzas rojas del ejército de Cataluña; los había en los puestos artilleros, porque extranjeros son absolutamente todos los que manejan sus baterías. Tan es así, que yo he tenido en mi poder un reglamento encontrado en una posición artillera de los marxistas, en cuya pasta se lee lo siguiente: "Ministerio de la Guerra", y luego, para no seguir empleando este idioma, traducido ya dice: "Reglamento oficial dictado por el Ministerio de la Guerra en 1936". Y más abajo: "Edición de 1938". Y dentro, en la primera página del libro, dice: "Sector de Villalba de los Arcos. Señor jefe del grupo artillero, monsieur Baltasar Solé".

No hay que decir que todo el texto, absolutamente todo, está escrito en el idioma galo. Este libro, repito, es el reglamento oficial que se usa en el ejército francés para el arma de artillería. Con esto creo que queda dicho bastante. En cuanto a los mandos extranjeros, todos los prisioneros con quienes en el día de hoy he conversado confirman su existencia, pero singularmente cuatro de ellos: un linotipista del "Correo Catalán"; otro, el hijo del notario de Caspe, un estudiante del segundo año de Derecho; otro, un obrero peón de albañil y un dependiente de comercio de Barcelona. No quiero referirles cuanto me han contado porque es aproximadamente lo mismo de siempre. Pero sí os quiero decir que todos ellos han declarado que su Brigada, la 123, estaba mandada por un extranjero que ellos suponen checo. Pues bien, este sujeto que lleva el mando nada menos que de una Brigada, ha tenido hoy la desfachatez de decir a sus soldados: "El que quiera que se retire, por que yo no aguantó más este fuego de infierno." Y diciendo y haciendo desapareció de la posición, momento que aprovecharon los componentes de más de una compañía para ocultarse hasta que llegaran nuestros bravos soldados, entregándose entonces a su generosidad.

No quiero concluir mis impresiones para que tengáis una medida exacta de cual ha sido el empuje de nuestras fuerzas en esta batalla, que ha sido extraordinariamente gloriosa. El enemigo hizo un supremo esfuerzo para contener a nuestras fuerzas. En el extremo de un bosquecillo estaban esperando el momento oportuno los carros de asalto y un batallón de Infantería. Inmediatamente pegados a los carros de asalto, avanzaban hacia el asalto de los trincheros los dos

consabidos abanderados, "esos tíos de la bandera", como decimos en el argó de la guerra todos los cronistas. Esos simples soldados a quienes encomiendan la honrosa misión de ir en extrema vanguardia, llevando en lo alto de un tocito palo la enseña nacional. Pues bien, estos muchachos, que son los verdaderos conductores de las tropas que le siguen, en el instante culminante del asalto marchaban materialmente pegado a los carros de asalto, y con estos terribles artefactos entraron en las trincheras enemigas, causando el entusiasmo de todos los que presenciaron la hazaña. Poco después, ya de noche, cuando nos retirábamos del campo de batalla, en el que aun se escuchaban los morteros y el tableteo lejano y cada vez menos intenso de las ametralladoras, escuché como uno de ellos le decía al compañero que llevaba agarrado del brazo: "Oye, muchacho, esta noche le digo al comandante de mi batallón que yo mañana quiero ser de los que llevan la bandera".—EL TEBIB ARRUMI.

(Recibido por la Estación E. A. S. S.)

Miscelánea de la guerra

La mujer en la guerra

por Valeriano P. Florez-Estrada

No aludo a la que con mono blanco se lanza a la línea de fuego con un ideal negro, de pecado, y de crimen. Dios me libre de semejante aberración; que esa no tiene de mujer la parte más elevada que a la mujer caracteriza: las alas del espíritu.

No; voy a hablar de esa mujer que vestida también de blanco, cual ligera mariposa, con una mancha roja que se dignifica al tomar la forma de cruz, pasa por las espaciosas salas de los hospitales de sangre en serpenteante movimiento, que, nuevamente, la hace aparecer como mariposa.

Hablo también de otra mujer allí vecindada, símbolo del Ángel de la Caridad. Hablo, por fin, de toda mujer, que sintiendo, en su alma, la santa causa de esta "rebellión" santa, es propulsora de las acciones de los combatientes.

Y esa mujer, uniformada, como os he descrito, emblema es de la más alta virtud cristiana, que elevándose hasta la Cruz de Cristo, baja, luego, en santos cuidados, y en delicados amores, como copiosa cascada, a refrescar la ardiente sed, y el seco dolor del soldado, o del miliciano, que en su glorioso lecho sigue ofreciendo a la Patria el holocausto redentor.

Esta mujer de quien me ocupo, ha nacido con la guerra, y es, en los hospitales, coadjutora de los eternos ángeles de la caridad, que, bajo su negro hábito y su blanca toca, simbolizan en las nebulras del dolor las blancuras del consuelo, en misión inimitable, y en vida consagrada.

Pero hay en toda mujer española —santamente española— aún en la que no viste el hábito de "mariposa", ni el de ángel de la

caridad, una influencia decisiva en el ánimo del combatiente, y que con el nombre de madre, esposa, o prometida, impulsa el valor del soldado en un ensueño de cariño, de amor, o de aspiración, —que los tres matices son capaces de reforzar el innato amor patriótico hasta llegar al paroxismo—, y en un sentimiento de exaltación, donde la Bandera de la Patria se ve sostenida, sólo, por esa mujer, en la que confundiendo el beso del juramento a la santa enseña, con el de la inolvidable despedida, es fermento de heroicas acciones, y de escalofriantes episodios.

Y es tal la influencia de la mujer, que su solo nombre, sin lazo alguno para el combatiente, es, siempre, propulsor del éxito.

Lo expresaba así, en su pueblo natal un coronel español, cuando describiendo el asalto a la mártir Oviedo en 1934, decía a las mujeres éstas o parecidas palabras: Me acordada de vosotras, y creía que el asalto lo realizaba en vuestra presencia, recibiendo, así, el brío que necesitaba para coronar mi amor a España.

Sí, pues, la imagen de la mujer, por el hecho de serlo, influye de un modo consciente, o subconsciente, en las acciones del hombre, en forma que dió lugar a que en el campo de la baja pasión llegase a ser famosa la frase de aquel juez, que al conocer de un delito de sangre, preguntaba: "¿quién es ella?", elevando esa frase al terreno espiritual del patriotismo, siempre que conozcamos un hecho heroico podremos, sin temor a equivocarnos, repetir la misma pregunta.

La horda roja continúa tiñendo de sangre inocente las aguas del Mediterráneo

Ha sido norma política de los rojos el uso descarado de la mentira, el tratar de engañar, no solamente al adversario sino a los medios políticos internacionales, aun los más allegados a su política moscovita, introduciendo en los mismos un ambiente de legalidad a sus criminales fechorías y asesinatos en las personas poco apegadas al bolchevismo, lo que explica como actuación de "limpieza".

Ellos ya no niegan los crímenes cometidos al principio del glorioso Alzamiento, pero encuentran su disculpa en las masas desbordadas en los primeros momentos de desorganización y en las "milicias incontroladas e incontrolables" que actuaron por propio impulso y por el espíritu de criminalidad que las ha caracterizado. Pero el "gobierno" rojo tenía que "legalizar" estos crímenes, asesinatos e incendios y, para ello, nada mejor que valiéndose del Tribunal Supremo, cuya presidencia ostenta el miliciano Mariano Gómez, y quien haría figurar en el Extranjero que estos crímenes, la mayoría cometidos sin conocimiento de los "tribunales populares", se hacían con arreglo a un Código de Justicia.

Ante esta política hubo quien llegó a creer que los actos inusitados que se cometieron en los pueblos de Andalucía, Extremadura, Vasconia y Madrid marcaban la meta de la criminalidad marxista, pero nosotros bien sabemos que esta "legalidad" no era más que el tapujo con que se exhibía en el Extranjero la "justicia popular incontrolada".

Y nos viene a afianzar en esta opinión las noticias que nos llegan relacionadas con la reciente hazaña del destróyer rojo "José Luis Díez", que hubo de entrar en Gibraltar remolcado, y no solamente con las señales de la vergonzosa derrota en el mar, sino con la repugnante estela de criminalidad roja. Pero en nuestro afán de encontrar razones a todas

las cosas, las hallamos aun en la misma "razón de la sinrazón", pues no podemos olvidarnos de los flamantes marinos de la "República" han estado varios meses en un puerto francés almacenando hielos y en una forzosa inactividad criminalista. Por eso, según estas noticias a que hacemos mención, nos hallamos ante un nuevo caso de esta euforia marxista, cual es la desaparición de unos pesqueros que se dedicaban tranquilamente a las faenas del mar buscando el pan de unas cuantas decenas de familias. Y he aquí que estas familias no solamente se ven privadas del fruto del trabajo, por el que exponen la vida padres, hijos y hermanos, sino que, además, pierden los brazos de los rudos marinos que se lo llevaban.

El periódico de Gibraltar "El Anunciador", caracterizado por su simpatía por los marxistas, dice que el "José Luis Díez" se encontró antes de llegar al Estrecho con un barco nacionalista apresado a la tripulación y hundiendo el navío. Otro periódico de la misma localidad y tendencia, dice que el buque rojo apresó a los 26 tripulantes de dos embarcaciones nacionales que fueron hundidas.

Pero el caso, aparte de su significación trágica, es muy curioso, pues resulta que estas tripulaciones no llegan a Gibraltar y que el comandante del buque rojo no sabe dar explicaciones sobre el posible fin trágico de estos laboriosos pescadores que, ajenos a toda acción bélica, luchaban por la vida y sustento de sus hogares, con las rudas entrañas del mar.

¿Qué fué de estos pobres trabajadores del mar? Para nosotros no existe incógnita sobre este caso y con la certeza que da la íntima convicción y una serie de hechos bien definidos podemos afirmar que la marinería roja ha repetido los actos criminales que antes cometieron con sus honorables jefes. ¡Y que todavía haya pueblos civilizados donde se de asilo a tales asesinos!...

Noticias varias

CONTINUAN LAS EJECUCIONES EN LA ESPAÑA ROJA

Valencia, 3.—Los "tribunales" militares han visto hoy numerosas causas contra un buen número de comerciantes, a los que han condenado a penas que oscilan entre la de muerte y diez años de prisión, con intermedio de trabajos forzados y 25 años de cárcel.

Estas condenas las motivaron en que los comerciantes "insultaron" a las milicias y "sabotearon" la causa republicana, al negar a los milicianos entregarles víveres por vales que estos presentaban sin más garantía que la firma de los jefecillos de las milicias.

REUNION DEL GOBIERNO ROJO DE BARCELONA

Hendaya, 3.—Hoy celebró una reunión el llamado gobierno de Barcelona, con objeto de analizar la situación y marcha de las operaciones militares. No se dió comunicado alguno y los "ministros" salían con aspecto de malhumorados, por lo que se cree que la impresión sacada de la reunión no les es muy favorable.

PRIETO LLEGA A PARIS
París, 3.—Por noticias llegadas a los centros informativos se sabe que Indalecio Prieto ha salido de España, atravesando hoy la frontera y creyéndose que se halle en París.

Sin embargo, los periodistas indagaron la veracidad de la noticia, sin conseguir informe alguno sobre el asunto.

Los mismos centros opinan sobre esta visita "de tapadillo" del gran chanchullista marxista y la relacionan con la crisis en la política del gobierno marxista de Barcelona, crisis que se agudiza por momentos.

YA SE OBSERVAN LOS RESULTADOS DE LA VISITA DEL PRESIDENTE DE PORTUGAL A LAS COLONIAS

Lisboa, 3.—Las presidencias de los organismos oficiales de Angola han enviado al presidente de la República portuguesa, general Carmona, sentidos mensajes de adhesión y de gracias a tan distinguida personalidad por la visita que les acaba de realizar, advirtiéndose en los mismos los resultados magníficos del viaje presidencial a las colonias.

En todos los mensajes se solicita la inclusión de las colonias en la gran nación portuguesa, con el deseo explícito de abandonar para siempre el carácter de colonias y pasar a ser componentes

luntad deben acatarse y cumplirse.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El gobernador civil, V. Sergio Orbaneja.

del pueblo portugués, con todas las ventajas raciales, jurídicas, comerciales, etc.

LA ECONOMIA ALEMANA
Berlín, 3.—La circulación fiduciaria en Alemania ha señalado un nuevo record. Según el balance del Reichsbank, el 31 de agosto hay 8.009.000.000 de marcos en circulación, o sea 1.008.000.000 más que en 1937.

Hay que tener en cuenta el Anschluss, pero aparte de esta consideración, un aumento de 400.000.000 de marcos en los medios de pago es una cifra importante. Dicha cifra está acompañada por el aumento de la cartera de cheques y letras, que presenta una diferencia de 364 millones de aumento sobre el pasado año.

TORPEDERO INGLES QUE RECIBE ORDENES URGENTES

Londres, 3.—Los marinos del contratorpedero inglés "Isis", de 1.370 toneladas, anclado en Gibraltar, que se hallaban en tierra, fueron llamados con toda urgencia por las sirenas del buque, para que se retiraran a bordo inmediatamente.

Se cree que recibió órdenes de zarpar con rumbo desconocido. El "Isis" es un buque que pertenece a las patrullas.

LA INDUSTRIA AERONAUTICA FRANCESA EN CONDICIONES DE INFERIORIDAD
Roma.—En un artículo dedicado a la aviación militar francesa, "Gringoire", constata que su inferioridad respecto a las aviaciones rivales se han acentuado aún más durante los últimos meses. Los talleres aeronáuticos franceses producen actualmente de 30 a 40 aparatos al mes, mientras fabricaban de 80 a 200 en 1935.

El periódico afirma luego que la defensa pasiva contra las incursiones aéreas en Francia no está todavía organizada.

"También nuestra defensa contraaérea —añade el periódico— es absolutamente insuficiente. La mayor parte de nuestros aparatos de caza no pasa más de 350 kilómetros, por hora, una velocidad en absoluto insuficiente para afrontar los "Dornier" capaces de una velocidad horaria de 420 kilómetros o los "Savoia" italianos.—(Usi).

200.000 FAMILIAS VIVEN EN ITALIA DE LA PESCA

Roma.—Según una estadística reciente, los trabajadores italianos ocupados en la pesca son cien mil; los ocupados en las industrias de conservas, redes y otras empresas afines a la pesca, pasan de 30.000. No es exagerado concluir que, juntamente con los que se dedican al comercio de la pesca, viven de esta actividad 200 mil familias, en unos cuatrocientos cincuenta centros pesqueros dispersos sobre los 8.000 kilómetros del litoral italiano.—(Usi).

Gobierno Civil

CIRCULAR

Por el extinguido Gobierno General, y con fecha 4 de febrero de 1937, se dió la Orden, cuya parte dispositiva, dice como sigue:

"Primero.—Se interesa vivamente a todos los españoles que sientan a España como los momentos actuales exigen, que no inutilicen, quemen, ni estropeen el papel en cualquier forma que se emplee, que tengan en su poder.

Segundo.—A este efecto, todos los que posean cantidades de éstos, de cualquier clase que sean, deberán proceder a su entrega en los centros benéficos que por los gobernadores civiles de cada provincia, se señalarán a este efecto para hacer la recepción indicada, con lo que proporcionarán a los mismos un medio de ingreso indirecto colaborando a la misión benéfica que realizan.

Tercero.—Deberá tenerse especial cuidado en que los periódicos, publicaciones y demás medios de

propaganda en los que se use este artículo, no se inutilicen, para después de leído y cumplida por lo tanto su misión, se devuelvan o entreguen a los mismos centros referidos.

Las corporaciones públicas, entidades, compañías y cuantas asociaciones y agrupaciones dispongan de papel que no les sea de necesidad imprescindible, deberán dar ejemplo de ciudadanía y amor a su Patria haciendo inmediata entrega de ellos en los sitios señalados.

Cuarto.—Los gobernadores civiles de las provincias respectivas deberán dar cuenta a este Gobierno General con máxima urgencia de la divulgación y cumplimiento de esta orden y remitir asimismo semanalmente relaciones de la cantidad de papel existente y disponible en los centros de recepción para recibir órdenes de este Gobierno General sobre su uso y entrega."

En su cumplimiento, he dispuesto que las alcaldías reciban de los vecinos el papel y quincenalmente den cuenta a este Gobierno de la cantidad almacenada y cuando por este Gobierno se les ordene, lo enviarán a esta capital, haciendo entrega de él en la Central de Fabricantes de Papel, calle de Imeldo Seris, donde se le expedirá recibo duplicado justificativo de su entrega, del que deberán enviarme un ejemplar.

El centro de recepción para la capital será la Central de Fabricantes de Papel, Imeldo Seris; donde deberá entregarse contra recibo duplicado, destinándose uno de los ejemplares.

Espero que todos los buenos españoles prestarán la debida atención a la Orden anteriormente transcrita y pondrán de su parte el máximo empeño en secundar las iniciativas de nuestro Gobierno Nacional que, siempre pero especialmente en los momentos actuales, ciegamente y con toda vo-

Crónica militar

Continúa el enemigo estrellándose contra nuestras líneas del frente de Extremadura. El castigo infligido durante la jornada de ayer sobre las fuerzas rojas ha sido muy elevado y pueden ya considerarse totalmente dominados los ataques que en el curso de las dos últimas semanas han venido realizando los marxistas sobre distintos sectores del frente de Badajoz. Es mucho el quebranto sufrido por los milicianos y no han podido acercarse un sólo paso a los objetivos que se les había señalado por el mando rojo.

En el sector del Ebro, el castigo durísimo de la artillería sigue surtiendo sus terribles efectos sobre las fuerzas cada vez más debilitadas. Son tan grandes las pérdidas sufridas por el enemigo en este sector, que hasta la fecha pasa de 12 mil el número de prisioneros capturados en este arco del Ebro; y el número de cadáveres marxistas enterrados por nuestros soldados asciende a cinco mil, lo que supone un dato elocuente del gran número de bajas que han sufrido.

En la jornada de ayer merece destacarse con grandes caracteres el combate aéreo sostenido por nuestras alas sobre el cielo de Extremadura. Siguiendo su costumbre criminal de bombardear pueblecillos de nuestra retaguardia, varias escuadrillas de aviones marxistas se dedicaron a descargar su metralla sobre caseríos indefensos. Cuando se retiraban las escuadrillas rojas, después de cometer su cobarde hazaña, nuestros aviones los salieron al paso, entablando una espectacular batalla, y nuestras alas, inferiores en número, no vacilaron un momento en enfrentarse contra los Martín Bomber, los Curtis y los Natachas, ganándose primero en altura y después dejándose caer sobre ellos con ráfagas de ametralladoras y deshaciendo su formación. En pocos minutos se derribaron

seis aparatos de gran bombardeo, cuatro Katuskas y un Curtis. Algunos de los aviótores marxistas se desprendieron de sus aparatos y haciendo funcionar sus paracaídas y cayendo prisioneros en nuestro territorio. Sobre el suelo se retorcían entre llamas y humo los 11 aparatos derribados.

A continuación hubo otros dos combates, siendo abatidos, respectivamente, cuatro y seis aparatos sumando en total 21 los aviones rojos derribados ayer.

Una vez más nuestras alas se cubren de gloria. En todas las facetas de la aviación aérea nuestros victoriosos aviótores están acreditando su maestría, arrojo y heroísmo. No pasa día sin que nuestros gloriosos pilotos realicen esas arriesgadas incursiones sobre los sectores rojos para bombardear los objetivos militares de la zona enemiga. Ayer mismo nuestro Parte Oficial habla de los servicios realizados en Vendrell y sobre el puerto de Alicante. Otras veces son los observadores los que realizan preciosos servicios y nos sirven en los periódicos las fotografías de los objetivos alcanzados en los puertos de Barcelona, Tarragona y Cartagena. Y el comité extranjero que entiendo de los bombardeos y que ha sido invitado por el Comité rojo de Negrín para inspeccionar las zonas afectas, ha evacuado un informe en el que manifiesta que de 46 bombardeos realizados por nuestro ejército aéreo, 41 han alcanzado objetivos netamente militares.

En cuanto a los encuentros aéreos acaecidos en este último mes y en los dos días que llevamos del corriente, han sido de los más provechosos desde el principio de la guerra para nuestra victoriosa aviación, la cual, en dos años de guerra, ha derribado más de mil aparatos enemigos.

(Recibido por la Estación E. A. S. S.)

Información local



BODAS

En la parroquia de la Concepción se celebró el jueves último, por la tarde, el enlace matrimonial de la bella señorita Amparo Rodríguez González, con el joven alférez de Artillería, don Elicio Lecuona Castro, hijo de nuestro distinguido amigo el capitán de Infantería y secretario de la Junta Administrativa de Obras Públicas, don Elicio Lecuona Díaz. Ofició en la ceremonia religiosa el párroco de la iglesia de San Francisco, don Juan Batista Fuentes. Apadrinaron a los contrayentes la señora doña Concepción Castro Asciano, madre del contrayente, y don Heliodoro Rodríguez López, padre de la novia. Firmaron el acta testifical, el teniente coronel de Artillería, don José Maldonado, y el director de la Escuela de Comercio, don Ricardo Hodgson, tío del novio. Deseamos a la nueva pareja muchas felicidades.

VIAJES

De Santa Cruz de la Palma y escalas han llegado don Enrique Campos, don Miguel Díaz, don José Fierro, don Victoriano G. Sosa, don Vivente Gil, doña Clorinda Serpa, don Antonio Salas, don Alonso Delgado, don Francisco Espinosa, don Vicente Armas. Han marchado a Las Palmas don Ricardo Belchier, don Alfredo Rivas, don Juan Casamitjana, doña María Luisa Monterray. A la vecina isla ha hecho viaje el presidente de esta Audiencia, don Luis Vallejo Duero.

PETICION DE MANO

Por don Juan Sastre Fons, residente en Baleares, y para su hijo don Juan Sastre Baquer, ha sido pedida la mano de la bella señorita María Luisa Mata Casas, hija de nuestro apreciable amigo el sargento del Cuerpo de Seguridad don Marcos Mata Rueda. La boda se celebrará en breve.

Taller Patriótico de Falange

Cine Numancia
En el festival de "Miércoles de Moda" próximo, se rodará la magnífica película de la Casa Metro, que tanto ha contribuido con sus constantes aportaciones al éxito de estas fiestas, titulada "Arsenio Duppin", y el fin de Fiesta estará cargo de la aplaudida artista María Mérida, que acompañada al piano por el maestro Estany, cantará varias canciones, cuyo programa completo daremos a conocer próximamente.
Teatro Leal de La Laguna
Están muy adelantados los preparativos de la función extraordinaria que se celebrará el día 12, poniéndose en escena la preciosa zarzuela "María Adela", cuyas localidades están también a la venta en el local del Taller de Santa Cruz. Teléfono, 689.

Farmacias de guardia

Hoy, domingo, estarán de servicio la farmacia de don José María Roig y la de doña Pulqueria Darias. Desde las diez de la noche en adelante, sólo quedará de servicio la farmacia citada en primer lugar.

Mañana, lunes, corresponde estar de servicio a la farmacia de don Ricardo Castelo, y a la de don Emilio Serra. El servicio nocturno de este día estará a cargo de la farmacia del doctor Castelo.

Telégrafos

Telegramas detenidos
En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:
María Rosa Blanc, Castillo, 13.
María Delgado, S. Miguel, 8.
Juan Pérez Suárez.
Peñas.
Rafael Ruiz.
Peregrina Alonso, La Rosa, 60.
Iroma.
Andrea Armas Rodríguez, Lucas Fernández, 45.
Fernando Barrera, Viera y Clavijo, 28.
Antonio Herrera Hernández.
Rosa González Rodríguez, Plaza San Fernando.
Clorinda García Ventura, Imeldo Serís, 67.
José María Martín, Teléfono número 2117.
Francisco Toledo, Destacamento Infantería, 38.
José Cabrera Navarro, Lo del Gato.
Teresa Rodríguez Brito, 3ª Calle Pescadores, 19.
Esperanza Cio Puma Rucesa.
María Tejera, Calvo Sotelo, 9. Córdoba.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina

Relación de Flechas azules y militantes de primera línea que han de presentarse en los Comedores de Auxilio Social, desde el martes, 6 de septiembre al 15 inclusive. Tienen obligación de llevar el uniforme.

Buenavista

Consuelo Cruz, Enriqueta Carrera, Nieves Llarena, Isabel Padilla, Serafina Salazar, Manuela González Marrero, Zenaida Llorente, Rosario Prada, Ana María Pestano.

Salamanca

Julia Carrillo, Nieves Alcina, Carmen Pérez Ramos.

Duggi

Carmen Delgado Pérez, Pilar G. Peral, Mercedes Liabrés.

Cabo

Maruca Bruñas, Ana Darias, Carmen García Martín.

Los Llanos

Nicolosa Socorro, Catalina Bruñas, Amalia Ferrer, María Lola Díaz Togores, Nieves Armas, América Medina, Carmen Velázquez.

Toscal

Rita Miranda, Adelaida Ledesma, María Mérida, Silvia Molina, Pilar Pérez Cruz, Lola Aguilar, Carmen Aller, Angela Romero Sánchez.

Nota.

Se advierte a todas las camaradas que necesitan medios de locomoción para prestar los servicios de Comedores, que pasen desde las diez de la mañana por esta Jefatura Provincial.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

La Delegada local.

Comisión Local de Subsidio pro-Combatientes

Por el presente se pone en conocimiento de los beneficiarios al Subsidio incluidos en la nómina del mes de agosto, que a partir del lunes, día 5, se procederá a efectuar el pago del Subsidio por el siguiente orden:
Lunes, 5.—A todas las beneficiarias cuyo primer apellido empiece por las letras A, B, C, D, E, F y G, hasta García, inclusive.
Martes, 6.—Las de las letras G, H, I, J, L, M y N.
Miércoles, 7.—Las de las letras O, P, Q, R, S, T, U, V, X y Z.
Las horas de pago serán desde las dos y media de la tarde en adelante.

Para no causar molestias a los interesados, se ruega a los mismos se presenten únicamente el día que les corresponda por su letra, ya que no se les abonará el subsidio sino cuando esté señalada, así como también las que no se hallaren presentes cuando se les llame, quedarán para el último día de pago.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—LA COMISION LOCAL.

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILAN dos habitaciones

altas, con vista al mar, únicamente a señoras. Informarán, en esta imprenta.

SE VENDEN dos casas y una

huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fagundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38.

Informarán en la Plaza del Adelantado, 10.

IDIOMAS PARA CAMAREROS,

son una necesidad profesional. Infórmese sobre los cursos de alemán, francés e inglés, a precios reducidos. Profesor, L. Schönfeldt. Noria, 43. Los jueves de 1, a 4.

ALEMAN, INGLÉS, FRANCES

enseña profesor extranjero por medio de conversación. Razón: L. Schönfeldt, Noria 43. Todos los jueves, de 1 a 4.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Servicio Social

Por la presente se cita a la señorita Australia Rodríguez Llompar, para que se presente con toda urgencia en este Departamento Provincial, sito en la calle del Castillo núm. 3, de seis a ocho de la tarde.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras musicales que en el día de hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 38, en la plaza de la Constitución, de siete y media de la tarde, a nueve de la noche:

"Dora", pasodoble; J. Lito. "Capricho español"; C. P. Monllor.

"El amor brujo". 1. Pantomima. 2. Danza Ritual del Fuego; Falla.

"Pan y toros", selección; Barbieri.

"Arriba España", pasodoble; Domingo Delgado.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

Angel Martín, de 62 años, domiciliado en Igualdad número 1. Presenta picadura de insecto en el pabellón de la oreja derecha. Leve, salvo complicaciones.

Emerenciano González Ramos, de tres años, domiciliado en Barranco Grande. Presenta herida contusa en la región superciliar izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Marcelino Mora, de once años, domiciliado en Carnicería, 8. Presenta herida incisa en el tercio inferior de la pierna derecha. Leve, salvo complicaciones.

María del Pino, de 12 años, domiciliada en Los Llanos. Presenta herida incisa en la planta del pie izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

Carmen García Jorge, de cuatro años, domiciliada en el camino del Quisiana. Presenta herida contusa en la región frontal. Leve, salvo complicaciones.

Sindicato Español Universitario

Jefatura provincial

Por la presente se ordena a los camaradas que a continuación se expresa se presenten en esta Jefatura mañana, lunes, a las seis de la tarde:
José Darias Darias, Felipe Amara Fuentes, Antonio Soler Hernández, Domingo Quintana Domínguez, Máximo Cruz Alonso, Raimundo Rieu González, Manuel Fraga Alba, Julio Hernández Melián, Pedro Hernández López, Julio López Frago, Mario Yanes Rodríguez.

Por la Universidad, la Revolución y el Imperio.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Confederación de Mujeres Católicas de España

Junta Parroquial

La junta local de la Confederación de Mujeres Católicas de la ciudad de La Laguna, ha acordado organizar una exposición de toda clase de labores de la mujer, y muy particularmente, de cojines, delantales, bolsos para la labor, bordados, etc., así como de postres en sus distintas variedades; exposición que será inaugurada el día 12 del actual en los salones del Casino Principal de esta población.

Las señoras y señoritas expositoras expresarán si se reservan el derecho de obtener la devolución de los objetos expuestos o que hacen donación del mismo para que la Junta pueda realizarlos, destinando su importe en beneficio de las obras de beneficencia y cultura, y muy especialmente para el sostenimiento de la Escuela para obreras adultas, que desde hace años viene funcionando en la localidad.

Y siendo algo importante el número de objetos ofrecidos, al fin indicado, rogamos a las señoras y señoritas asociadas, así como a todas las personas que desean cooperar a esta humanitaria obra, se sirvan enviar a la calle del Generalísimo Franco, núm. 53, la parte inferior de la tarjeta, anotando en ella el objeto que han de presentar.

EL LUNES, DIA 5

quedan abiertas al público las nuevas Oficinas del BANCO DE BILBAO situadas en MARINA, 9 (bajos)

Cabildo Insular

De extraordinaria importancia

A propuesta del presidente señor López Méndez, acordó la Comisión Gestora, en su última sesión, crear y construir el Hospital General de la isla, para lo cual deberán hacerse las gestiones oportunas para la adquisición de los terrenos necesarios y que la Comisión de Hacienda haga el correspondiente estudio económico a fin de acometer y realizar la obra, encargando al arquitecto insular señor Marrero Regalado los proyectos del nuevo edificio.

Asimismo se adoptó el importante acuerdo de dirigirse al señor inspector general de Sanidad Militar doctor don Luis Gábarra Sitjar, por si se digna aceptar el encargo de redacción del proyecto de reglamentación de los nuevos servicios de que deberá dotarse este Centro benéfico y de su organización científica.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna

De acuerdo con la Comisión Provincial de Subsidio a Familias de Combatientes, y para dar cumplimiento a lo preceptuado en el apartado F), del artículo 5.º del Decreto de 25 de abril de 1938, reformato por el de 5 de agosto corriente, se ha dispuesto lo siguiente:

Las entidades industriales y comerciales de la provincia, comprendidas en el apartado F) del artículo 5.º de dicho Decreto, continuarán hasta nuevo aviso, abonando el subsidio correspondiente a su personal, en la misma forma que han venido haciéndolo, conforme a la clasificación hecha por la Comisión de Subsidio.

Todas las entidades comprendidas en este apartado, además de cumplimentar lo ordenado por la Comisión Provincial de Subsidio en la instrucción segunda de la Circular de fecha 31 de agosto último, publicada en los periódicos locales, remitirán a esta Cámara, antes del día 20 del actual mes de septiembre, una relación jurada del personal movilizado a quien ha abonado o abonará subsidio en los meses comprendidos de mayo a septiembre, ambos inclusive, a los efectos de reintegro en su día, bien entendido que los que no la presentaren en el plazo fijado se considerará que renuncian a él.

Con objeto de que, en lo sucesivo, las cantidades que vienen abonando las entidades antes mencionadas a su personal movilizado no acogido aún al subsidio, puedan ser incluidas en la derrama correspondiente, es necesario que ese personal, dentro del mismo plazo, solicite su subsidio por intermedio de las Comisiones Locales correspondientes, las que a su vez, previamente clasificadas las cuantías del subsidio en cada instancia las remitirán a esta Cámara.

Cumple esta Corporación con advertir a todos los interesados, la gran responsabilidad que contraen caso de inexactitud o falsedad en las documentaciones o declaraciones solicitadas.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente, Francisco García López.

PABLO GONZALEZ VITABANA

UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

Tintorería Americana

Se lava y plancha a vapor; especialidad en trajes para militares y falanges.

Llame al teléfono número 949, calle Villalba Hervás, 2, (antes Tigre).

En La Laguna se recojen los trajes en Núñez de la Peña, 34.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA
APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 263.
SANTA CRUZ DE TENERIFE.
VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELAS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.
BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

Septiembre 4 Domingo Santa Rosalía Sección Religiosa

CULTOS

Parroquia de San Francisco

Lunes, 5.—A las ocho, misa rezaada por el alma de don Antonio Sampedro, que en paz descanse.

A las ocho y media, misa rezaada, encargo de doña Dolores Rumeu de Haridsson.

Martes, 6.—A las ocho, misa rezaada por el alma de doña Eloísa Luque, que en paz descanse.

Comunión en la misa de San Antonio y reparto de pan a sus pobres.

A las ocho y media, misa rezaada en altar del Señor de las Tribulaciones.

SUCESOS

Atropello automovilista

En la mañana de ayer fué atropellado por el automóvil número 2.906, el menor Gilberto Pérez González, de 4 años de edad, con domicilio en la Cruz del Señor, hecho ocurrido en la carretera de La Laguna.

En la Casa de Socorro fué asistido de herida contusa en la región frontal, contusión en el labio superior y erosiones y contusiones en ambas piernas, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Menor herido grave por un camión

Ayer, aproximadamente a las 3 de la tarde, ocurrió un sensible accidente en la carretera de La Laguna, del que resultó herido de gravedad Fortunato Mejías González, de 15 años de edad, domiciliado en El Tablero.

Dicho menor ocupaba sitio en un camión, que al desviarse para evitar un choque con otro vehículo que intentaba adelantarse, volcó, resultando Fortunato apriornado entre el camión y un muro.

Trasladado a la Casa de Socorro, por el personal facultativo de guardia se le apreció una herida contusa en la región temporal izquierda, con fractura y hundimiento del hueso, otra herida contusa en la región frontal y tercio inferior del brazo derecho y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Una vez curado pasó al Hospital civil, calificándose su estado de muy grave.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

AVISO IMPORTANTE

De acuerdo con la Comisión Provincial de Subsidio a Familias de Combatientes, y para dar cumplimiento a lo preceptuado en el apartado F), del artículo 5.º del Decreto de 25 de abril de 1938, reformato por el de 5 de agosto corriente, se ha dispuesto lo siguiente:

Las entidades industriales y comerciales de la provincia, comprendidas en el apartado F) del artículo 5.º de dicho Decreto, continuarán hasta nuevo aviso, abonando el subsidio correspondiente a su personal, en la misma forma que han venido haciéndolo, conforme a la clasificación hecha por la Comisión de Subsidio.

Todas las entidades comprendidas en este apartado, además de cumplimentar lo ordenado por la Comisión Provincial de Subsidio en la instrucción segunda de la Circular de fecha 31 de agosto último, publicada en los periódicos locales, remitirán a esta Cámara, antes del día 20 del actual mes de septiembre, una relación jurada del personal movilizado a quien ha abonado o abonará subsidio en los meses comprendidos de mayo a septiembre, ambos inclusive, a los efectos de reintegro en su día, bien entendido que los que no la presentaren en el plazo fijado se considerará que renuncian a él.

Con objeto de que, en lo sucesivo, las cantidades que vienen abonando las entidades antes mencionadas a su personal movilizado no acogido aún al subsidio, puedan ser incluidas en la derrama correspondiente, es necesario que ese personal, dentro del mismo plazo, solicite su subsidio por intermedio de las Comisiones Locales correspondientes, las que a su vez, previamente clasificadas las cuantías del subsidio en cada instancia las remitirán a esta Cámara.

Cumple esta Corporación con advertir a todos los interesados, la gran responsabilidad que contraen caso de inexactitud o falsedad en las documentaciones o declaraciones solicitadas.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Presidente, Francisco García López.

Información de los pueblos

PUERTO DE LA CRUZ

Tríduo en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia

En los días 16, 17 y 18 del presente mes de septiembre se celebrará en la iglesia de San Francisco de este Puerto, un tríduo en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia, el que con todo entusiasmo viene organizando la Juventud Católica Masculina.

Durante los dos primeros días, se celebrará ante el altar del Santísimo Cristo, la Santa Misa, a las siete de la mañana, y por la tarde, a las siete y media, Rosario, Adoración de las Llaags, Via Crucis y sermón.

El día 18, domingo y último del tríduo, a las ocho de la mañana, Misa con Comunión de Penitencia por España, y a las diez Misa solemne cantada por un coro de Jóvenes Católicos.

Por la tarde, los mismos cultos que en los días anteriores, a las ocho, con procesión de la Santa Imagen, probablemente por el barrio de San Felipe, celebrándose el sermón a la entrada.

Los sermones estarán a cargo de un reputado orador sagrado.—El Corresponsal.

LOS SILOS

Festividad de Nuestra Señora de La Luz

En los días 6, 7 y 8, se celebrarán en esta villa los actos religiosos en honor de Nuestra Señora de La Luz, los cuales se desarrollarán en la forma siguiente:

Día 6.—A las 9 de la noche, elevación de la Sagrada Imagen a su trono, seguido de novena.

Día 7.—A las 9 de la mañana, Misa cantada. A las dos de la tarde, Vísperas. A las nueve de la noche, Nombro con Exposición de su D. M.

Día 8.—A las 7, 8, 9 y 10, Misa rezaada, en las cuales se repartirá la Sagrada Comunión. A las once, gran función religiosa, en la cual ocupará la Sagrada Cátedra el elocuente orador sagrado R. P. Antolín. La Misa será acompañada por un coro de señoritas de esta localidad. Termina esta función saldrá la procesión de la

sagrada Imagen, que recorrerá las calles de costumbre, a la cual asistirán las autoridades locales, Hermandades del Santísimo Sacramento y Nuestra Señora del Carmen.

Los festejos de Nuestra Señora de La Luz se limitan en estos tiempos tan trascendentales para la vida cristiana, solamente a los actos religiosos, y es por ello por lo que rogamos a este pueblo que en tiempos anteriores ha gozado de todas aquellas alegrías que estas fiestas nos traían cada año, a corresponder con toda la fe a estos actos, para rogar por el próximo triunfo del Generalísimo Franco sobre la barbarie roja y que los hijos de este pueblo, que en los campos de batalla llevarán en sus labios el nombre de Nuestra Patrona, regresen a sus hogares, donde padres, madres y hermanos y esposas les esperan.

Adoración de las Llaags, Via Crucis y sermón.

Sexto aniversario

El día 13 del actual mes cumplirá el sexto aniversario de su muerte el párroco que fué de esta villa durante cuarenta años, don Miguel Pérez Remón.

En sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de Nuestra Señora de La Luz el día 14, una Misa de Requiem, por encargo de uno de sus buenos amigos. A dicha Misa se espera la asistencia mayor posible, para testimoniar al finado la gratitud de este pueblo, pues como todos sabemos fué párroco ejemplar, consagrando toda su vida al buen orden de su parroquia, así como también de esta localidad, donde su muerte dejó imborrable huella.

Disfrutando licencia

En uso de licencia se hallan entre sus familiares, los soldados Alvaro Yanes Afonso, Elicio Yanes Dorta, Andrés Hernández Regalado y Jesús Abreu Hernández, que han regresado del frente. Sean bienvenidos.

Enfermo

Se halla enfermo en esta Villa nuestro estimado amigo don Francisco Velázquez Martín, deseándole una rápida mejoría.—El Corresponsal.

Carteras de papel y sobres
Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica
Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

Banco Hispano Americano
Capital autorizado 200.000.000 Pesetas
Capital desembolsado 100.000.000 Pesetas
Reservas 70.500.000 Pesetas

Unión Mútua Patronal
FUNDADA EN 1933
SANTA CRUZ DE TENERIFE
MUTUALIDAD TENERIFEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.
Teléfono 1054
Oficinas: Imeldo Serís, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

YEOWARD LINE
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE PARA LIVERPOOL
Día 1.—Vapor "AVOCETA"
Día 8.—Vapor "AGUILA"
Día 15.—Vapor "ALCA"
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD. MARINA, 48.

Nuestro amigo el árabe

Franco ha escrito unas emocionantes y sabias palabras dedicadas a un diario árabe ("Nabat Islam. Al Fitrh Al Islamviah").

El Hombre del Bien que contra el Mal Combate, —así le llaman y por ello le siguen, los rostros de la faz tostada— se ha dirigido a ellos para indicarles:

—Nosotros no olvidamos la valiente y voluntaria actitud de los árabes en favor de nuestra Revolución, contribuyendo con sus armas en los frentes de batalla al triunfo de la noble Causa, por la cual luchamos hasta conseguir una España unida que ocupe el lugar que le corresponde en el concierto de las naciones fuertes y dignas de la veneración de todo el mundo.

S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo Franco, artífice de esta gran victoria que en tierras de España ha cobrado la civilización cristiana frente a los elementos de aniquilamiento y dispersión, se ha mostrado, amorosamente atento, al problema marroquí, asegurando que nuestro amigo el árabe, logrará la presencia y asistencia de España, en todos sus conflictos y para resolver todas sus dificultades.

Porque nuestro enemigo y el suyo, es lo mismo. El amigo árabe como el buen español, sienten un instintivo y varonil aborrecimiento al Mal, a todo lo que represente aniquilamiento espiritual, a todo lo que signifique supremacía de los bajos instintos sobre las nobles actividades del espíritu.

Creemos y servimos al Bien y luchamos frente al Mal. Por ello el Generalísimo Franco es un puente que a todos nos une, con

fundidos en la gran empresa de salvar al espíritu frente a la bestia.

Es muy expresivo este hecho, altamente satisfactorio para España y su glorioso Caudillo.

—Si queréis morir de una muerte rápida— me decía un soldado, en la confluencia emotiva, interesantísima, que es hoy el pasillo de un tren de tercera—hablad mal de Franco delante de un árabe.

No terminaría tampoco bien el traidor, que ante un soldado de la buena España, hable mal de Franco; pues su acero pondría en su carne, el punto final a su deslealtad y ofensa.

—Pero el moro—me decía el soldado—tiene hacia Franco algo más que lealtad; se le figura un hombre prodigioso, que desde su caballo blanco, les abre puertas celestes en esta misma tierra, afirmando el bien y destruyendo las múltiples cabezas del Mal. A Franco, le adoran.

Franco lo es todo para nuestro amigo el árabe. Les ha dicho: —Revelad al pueblo de Marruecos mi sentimiento de gratitud y mi ferviente anhelo por su prosperidad, así como el deseo de ser cordial colaborador en la realización de todos sus ideales.

Y el árabe ha respondido. Y el consejo del buen soldado, en esa trinchera que es hoy un departamento de tercera en el tren, expresa bien lo que el árabe contesta.

—Si queréis morir de muerte rápida, hablad mal de Franco y que os escuche un marroquí...

Alonso DE PALENCIA.

Interesantes noticias del Extranjero

ITALIA PARTICIPARA EN SOFIA EN LA EXPOSICION "TRABAJO Y ALEGRIA"

Sofía.—El 18 de septiembre actual será inaugurada en Sofía la Exposición "Trabajo y Alegría", en la cual participarán 16 naciones, incluida Italia. La Exposición permanecerá abierta hasta el 18 de octubre.—(Usi).

LA PRENSA ALEMANA COMENTA LA INTERVENCION FRANCO-RUSA EN LA GUERRA DE ESPAÑA

Berlín.—En toda Alemania han causado gran impresión las estadísticas dadas en Burgos sobre el material de procedencia extranjera que le ha sido cogido a los rojos y tanto la prensa como los radios comentan extensamente estas cifras, que demuestran con tal claridad la intervención del extranjero, y sobre todo de Francia y Rusia, a favor de los rojos españoles.

Todos los periódicos opinan que dichas estadísticas han de ser tenidas muy en cuenta cuando se trate el problema de la "no intervención".

LA INMIGRACION JUDIA EN ITALIA

Roma.—Según las últimas estadísticas oficiales, desde el 12 al 31 de marzo han intentado establecerse en Italia ciento treinta y cinco judíos emigrados de la antigua Austria, setenta judíos alemanes y treinta y nueve de Polonia; en abril: cincuenta y nueve emigrados de Austria, ciento cincuenta y nueve de Alemania y cincuenta y seis de Austria, ochenta y cinco de Alemania y ciento diez de Polonia; en junio: ciento veintinueve de Austria, ciento dieciocho de Alemania y ciento tres de Polonia. En julio, esta emigración ha alcanzado la enorme cifra de doscientos nueve de Austria, ciento cuarenta de Alemania y ciento ocho de Polonia.

INGLATERRA TEME EL PELIGRO BEDUINO EN PALESTINA

Jerusalén.—Los incidentes que a diario se suceden en Palestina van tomando un carácter nuevo que preocupa a Inglaterra. El martes, cuando pasaba por la carretera de Akko un camión militar inglés, explotó una mina; un oficial británico resultó muerto y dos soldados heridos.

Por más investigaciones que han sido hechas para aclarar el asunto, no ha podido ser descubierto el autor del atentado, como tampoco se conoce hasta la fecha el del asesinato cometido hace unos días contra otro oficial inglés en la carretera de Jerusalén a Belén. Sin embargo, las investigaciones efectuadas para el esclarecimiento de este último caso, han hecho muy sospechosos a los elementos beduinos residentes en el país y las autoridades británicas han ordenado la detención de treinta y cinco beduinos.

AGASAJO DE UNA DELEGACION JUVENIL ESPAÑOLA EN EL INSTITUTO IBERO-AMERICANO

Un ambiente muy simpático alcanzó el te que ofrecieron el Instituto Ibero-Americano y la Sociedad Germano-Española al grupo de alumnos y estudiantes españoles que, presidido por la señorita Rubio y el señor Onieva, como informamos oportunamente, ha pasado las vacaciones de verano en Alemania.

Asistieron a la demostración el Excmo. señor embajador de España, almirante Antonio Magaz, marqués de Magaz, el Director General de Instrucción de Berlín, doctor Meinhauseu, destacadas personalidades de la colectividad española residente y elementos caracterizados de los círculos educativos de esta capital.

Ofreció la manifestación vivando al Generalísimo Franco y a España el presidente del Instituto Ibero-Americano, embajador general Faupel, correspondiéndole el embajador español con un viva a Alemania.

Una nota esencialmente simpática dieron a la reunión algunas canciones españolas interpretadas con toda gracia y perfección por los jóvenes visitantes, poniéndose término a la fiesta con el himno de la Falange entonado por todos los asistentes.

EL PUNTO DE VISTA DE FRANCO

Todavía no se ha examinado en Inglaterra la respuesta de la España nacional ni se conoce por tanto su contenido. Alemania recuerda en este momento el conocido punto de vista de Franco y su positiva situación actual.

Desde que se terminó el plan inglés de la comisión de no intervención y se presentó a los dos partidos de la guerra civil española, la España nacional ha adquirido de hecho el rango de una potencia internacionalmente reconocida de facto, prescindiendo del reconocimiento jurídico de tres grandes potencias.

Precisamente Inglaterra ha subrayado con su actitud de política realista frente al Gobierno Franco que en el estado actual de las cosas no puede hablarse ni mucho menos de reconocer al Estado de Franco, únicamente bajo condiciones, por decirlo así.

En Alemania se supone que la respuesta de Franco debe estar dictada por la buena disposición para una espontánea avenencia en la cuestión de los voluntarios, pero también por la negativa a aceptar toda política condicional. Quizás tendrá que volverse a ocupar pronto la comisión de no intervención con el arreglo del problema de España en vista de las respuestas que se han dado.

FASCISTAS ITALIANOS PASAN LAS VACACIONES EN ALEMANIA

La prensa alemana reproduce el artículo del periódico obrerista italiano "Lavoro Fascista", sobre los viajes de vacaciones semanales de obreros industriales italianos a Alemania, haciendo resaltar que el periódico italiano considera estos viajes como una especie de "diplomacia", que sin muchas palabras, pero tanto más eficazmente, crea comprensión para las necesidades vitales recíprocas de los dos pueblos amigos.

El periódico italiano coincide con la idea alemana, de que estos viajes de vacaciones han tenido un éxito completo. Se ha desarrollado una atmósfera de cordial camaradería.

EXPLICACION SOBRE BASE RELIGIOSA Y MORAL

Por el Ministerio de Educación nacional se ha publicado una orden digna de atención, acerca de la instrucción sexual de la juventud en las escuelas. Las directivas de la orden parten de que la explicación sexual es, fundamentalmente, cosa de la casa paterna, de suerte que la escuela sólo debe contribuir a ella en casos excepcionales. En la orientación objetiva y ética, el Ministro hace constar en la orden, que toda la instrucción sexual tiene que partir de una idea capital: el desenvolvimiento y la dedicación a la comunidad de todas las fuerzas educativas que se corporizan en la casa paterna, en la escuela, en la comunidad del pueblo y en la religión y concepción del mundo a las cuales pertenece el individuo en cuestión.

Tiene que partir además de la vivificación de todas las fuerzas éticas significativas que existen en los adolescentes: su voluntad, su conciencia, su recato natural

y su vinculación religiosa. Se rechaza una explicación meramente intelectual: la instrucción debe basarse, más bien, en una educación penetrada religiosa y moralmente.

ANTE EL 850 ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE LAS ANTIGUAS UNIVERSIDADES LA SOCIEDAD ITALIANA PARA EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS SE REUNIRA EN BOLOGNA

Bologna.—Del 4 al 11 de septiembre actual, tendrá lugar en Bologna la 27ª reunión de la Sociedad Italiana para el Progreso de las Ciencias, reunión dispuesta por el Duce en Bologna también para celebrar dos acontecimientos que tienen relación con la Universidad boloñesa: el 850 aniversario de la Universidad y el 62 centenario de la translación temporal de la Universidad de Bologna a Castel San Pietro. El Congreso constituirá una manifestación de los esfuerzos que la ciencia italiana ha hecho y hace en el campo de la batalla antárquica.

Como complemento de las sesiones tendrán lugar también interesantes giras de instrucción a las ciudades de la Emilia, a ciudades universitarias, a centros industriales y agrícolas.

La reunión boloñesa de los hombres de ciencia terminará con una peregrinación a Predappio para visitar la casa donde nació el Duce y rendir homenaje a la tumba de su madre Mosa Maltoni Mussolini.—(Usi).

LA FERIA DE MUESTRAS DE OTONO EN LEIPZIG

A la Feria del Este en Königsberg, acabada de inaugurar, sigue inmediatamente la Feria de Otoño en Leipzig, que durará del 28 de agosto al 1 de septiembre. El buró de la Feria de Leipzig publica cifras impresionantes sobre su amplitud. La Feria de muestras comprenderá veintinueve casas de muestras en la ciudad de Leipzig. No menos de 5.200 expositores mostrarán mercancías de la industria de artículos de consumo. Entre ellos el grupo mayor es el de artículos de cuero, de adorno y de belleza, que contará 1.600 expositores. Sigue a poca distancia el grupo ajuar de casa con 1.300 expositores.

Con un número poco menor cuentan también los grupos de juguetes, instrumentos de música, artículos de deporte, etc., manufactura papelería, artículos de escritorio, textiles y vestido. Considerable son también con 200 expositores los grupos de droguerías, productos farmacéuticos, de tocador, así como artículos alimenticios.

La Feria de la construcción ocupará tres grandes naves, y el terreno al aire libre cerca del Monumento de la batalla de los pueblos. El número de expositores elevase aquí a 350. En el terreno de los medios de propaganda y de empaquetado, cuéntase con 200 expositores. Los expositores extranjeros se cuentan también en gran número. Egipto muestra sus especies de algodón, y por primera vez aparece la isla de Ceilán ofreciendo una ojeada sobre su producción agrícola e industrial. También Holanda y las Indias holandesas se hallan representadas ampliamente, mostrando especialmente productos agrícolas y del artesanado.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Alvaro Rodríguez López
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

Unión Eléctrica de Canarias, S. A.
GAS
SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS.
HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

Fred Olsen Line
Línea de vapores farteros
SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
Día 1.—Vapor BAJAMAR.
Día 8.—Vapor BRENAS.
Día 15.—Vapor BAJAMAR.
Día 22.—Vapor BRENAS.
Día 29.—Vapor BAJAMAR.
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 11 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

La solidaridad del pueblo italiano con la causa nacional española

Génova.—El legionario genovés Giovanni Bisogni, dirigió recientemente al director del "Giornale di Genova" una carta desde España. En esta carta, el legionario decía entre otras cosas: "Le agradecería que me mandase una imagen de Nuestra Señora de la Guardia; hará hacer una hornacina y la colocaría en alguna zona de esta martirizada España. Le agradecería igualmente que me enviase medallitas de Nuestra Señora de la Guardia para poderlas distribuir entre aquellos que nosotros hemos librado del despotismo comunista; gente católica que nos pide siempre imágenes y que no se cansa de expresarnos su gratitud por haber sido finalmente salvada de la persecución de los bolcheviques".

La publicación de esta carta en el diario genovés ha hecho afluir a las oficinas de redacción numerosas lectoras deseadas de ofrecer medallas e imágenes para que sean enviadas a los legionarios con el fin de que puedan distribuirlos en las poblaciones por ellos liberadas de las persecuciones de los sin Dios. La señorita Amelia Maule ha hecho el presente de una caja conteniendo 500 imágenes de la Virgen de la Guardia y ha enviado por segunda vez "a la España de Franco" 300 imágenes del Sagrado Corazón y 800 imágenes de San Pedro Apóstol, anunciando haber tenido una iniciativa "para dar a la España de Franco la efigie de la Virgen de la Guardia", e invita a los lectores italianos que quieran participar en esta iniciativa a dirigirse a las señas de la señorita Maule. Otras 167 imágenes han sido en viadas por "una mujer italiana" —con esta frase era efectivamente acompañado el regalo— que "a los legionarios que combaten en tierra española con tanto heroísmo por el ideal y la religión" envía los más entusiastas saludos. También la señora Enrica Masu, vecina de Sampierdarena ha entregado 100 imágenes que ofrece a la España de Franco, en recuerdo de su pequeña Lucietta, prematuramente fallecida a los 8 años, y con el deseo más ferviente de que la luz de la fe ilumine pronto toda España.—(Usi).

Los viajes turísticos de los obreros italianos a Alemania constituyen un gran éxito

Roma.—Los viajes turísticos de los trabajadores italianos en Alemania establecidos por el conocido acuerdo Cianetti-Ley, por la Confederación Nacional Fascista de los trabajadores de la industria, bajo la égida del Ministerio de Asuntos Extranjeros y con el personal interés del ministro, con de Galeazzo Ciano, están organizados sobre las siguientes bases: cuota de participación cuatrocien

tas sesenta liras (unas 200 pesetas), partida de cinco trenes todos los sábados; estancia en el país amigo una semana. La cuota de participación es satisfecha por una mitad por el dador de trabajo, por la otra mitad por el obrero o empleado, el cual sin embargo no está obligado a pagarla toda de una vez, sino a módicas cantidades mensuales, deduciéndolas del salario. Muchas veces también el dador de trabajo desembolsa la cuota entera a título de premio para los trabajadores más meritorios. Sea como sea, con una modestísima suma, el más humilde obrero italiano, habituado a lo más y solo desde hace algunos años a hacer un pequeño por Italia en trenes populares, puede ahora darse el gusto de viajar por una semana al extranjero.

La partida tiene lugar cada sábado desde una estación base, en la cual se reúnen los procedentes de las provincias y ciudades vecinas y participantes en la excursión. Por necesidades logísticas, este primer año la mayoría de los trenes partirán de las estaciones de la Italia Septentrional y Central, pero algunos trenes partirán también de Nápoles. Para el próximo año se espera asegurar también una amplia participación en estos viajes de los trabajadores del mediodía y de las islas.

Cada tren lleva 50 personas. La comitiva está guiada por directores y funcionarios de la Confederación y por un adecuado número de jefes de sección. Partidas gozosas y viajes alegres. La estancia dura exactamente una semana. Metas normales de los viajes son este año Munich, Stugard, Friburgo, Nuremberg y alguna vez Berlín.

Para cada caravana, pues, una ciudad, que de esta manera es posible conocer no superficialmente, sino en todas sus características y en sus actividades y costumbres de su población y en los aspectos de sus alrededores. Feliz idea la de fraccionar las comitivas, para los alojamientos, en pequeños grupos, los cuales, aún en las visitas a las ciudades evitando el espectáculo confusionario de las caravanas procesionales, son más libres en sus movimientos, más ágiles en los contactos con la gente del lugar. Es precisamente en estos contactos espontáneos y directos que se estrechan, más que en las manifestaciones oficiales, los nuevos lazos entre los dos pueblos: lazos solidísimos, que no tienen nada de convencional o de temporal, pero que consagran un conocimiento y una comprensión recíproca, alimentan una confianza y una simpatía manifestada con espontaneidad sorprendente, y se refuerzan más allá de la duración de la estancia en el país, con relaciones epistolares, regalos y presentes, cambios de fotografías. Muchos italianos trabajadores, hos pedados en casas privadas alemanas, son tratados como personas de la familia, y casi siempre solicitados a prolongar la estancia o a hacer pronto una nueva visita. En una atmósfera como esta

de cordialidad familiar ha florecido también algún idilio y han sido esbozados episodios de emocionante belleza.

Un joven alemán, huérfano de guerra encontró en Munich un obrero italiano que había combatido en el mismo sector en el cual, al otro bando, había caído el padre del joven. Este no tenía más que un recuerdo de su padre, un reloj, y lo ha regalado al obrero italiano, testimonio modesto pero significativo de la nueva fraternidad establecida entre dos pueblos que, hoy se encuentran luchando uno al lado de otro por un ideal común.

En el último viaje de los 500 trabajadores italianos la estancia se concluyó con una función de despedida en un teatro de Munich: una función inolvidable, vibrante de alegría y de solidaridad afectuosa, en la cual los trabajadores italianos y alemanes fraternizaron como participantes en la fe de un mismo ideal, exaltados por el mismo amor hacia las patrias respectivas y los respectivos grandes Jefes.

Los obreros italianos traen de esta Alemania la impresión viva de un país poderoso, trabajador, ordenado, sano, dinámico; de un país en el cual una Revolución y un Fuehrer han sabido obrar el milagro de un profundo renacimiento social y espiritual y una formidable realización de grandes obras, el mismo milagro que una Revolución y un Duce han obrado en Italia. Pero sobre todo traen la impresión agradable de un pueblo netamente amigo que sabe expresar su solidaridad con manifestaciones individuales y colectivas de cálida y sincera expansión.—(Usi).

Isidoro Hernández
MEDICO
Ha trasladado su consultorio de Enfermedades de la Infancia a la calle de Costa y Grijalba, núm. 19 (esquina a Prolongación de la calle Alvarez de Lugo).— Teléfono, 8-0-8.

Catecismo-Historia Sagrada

Libros de texto graduados conforme a la pedagogía catequística. De venta, en las principales librerías.
GRADO I: Catecismo Infantil, 5 céntimos.
GRADO II: Catecismo, 20 céntimos; Historia, 15 céntimos. Catecismo e Historia en un tomo, 25 céntimos.
GRADO III: Catecismo, 40 céntimos; Historia, 60 céntimos. La misma en papel superior y tapas cartón, 1'50 pesetas.
RELIGION Y LITURGIA (Libro del maestro), 2 pesetas.
El Catecismo del grado III contiene nociones de Liturgia; y la Historia Sagrada, nociones de Historia de la Iglesia.
Se envía muestrario, franco de portes, remitiendo 3'50 pesetas.
Pedidos a COMISION CATEQUISTICA, Seminario, plaza la Seo, 8. ZARAGOZA.
LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

La aviación alemana y la francesa

La cordial acogida hecha al general francés Vuillemin, jefe de la aviación, por su camarada el general de aviación Milch en nombre de Hermann Goering ha impresionado visiblemente a la prensa parisiense. Se reconoce que Alemania mantiene en alto la tradición de la hermandad de las armas incluso entre los que fueron adversarios.

En verdad Alemania estimó siempre al francés en la guerra mundial como un enemigo valiente y fuerte. En los deseos de la Alemania nacional-socialista de que la pugna milenaria en el Rin encuentre prácticamente su fin, hay mucho respeto también ante los sacrificios de la nación francesa en las luchas del pasado. Hoy ambos países están a la defensiva y bien puede decirse esto en vista de los trabajos de fortificación en la frontera occidental alemana. La invasión es lo que ambos ejércitos deben impedir y por eso no es a la larga una utopía la limitación de armamentos especialmente en el aire.

Sabido es que ambas partes no consideran ocasión para discutir

el problema político del pacto aéreo, la visita puramente militar del general Vuillemin que va a permitirle observar la vida cotidiana de la aviación militar alemana y de las fábricas de aviación. Sin embargo, no se han oído sin interés en Alemania las manifestaciones hechas en un diario parisiense por el ex ministro del aire Marcel Déat, que considera un pacto aéreo con Alemania sumamente deseable. Es posible que Déat haya desestimado mucho la capacidad francesa de producción de aeroplanos al fijar la proporción: 1:6, pero no deja de ser interesante que presente a su patria el ejemplo alemán del pacto naval con Inglaterra.

Este político de izquierdas que no parece cegado por los prejuicios de los antifascistas recuerda también las iniciativas de Adolf Hitler para un acuerdo contra el bombardeo de las ciudades abiertas. Claro es que cree que las mayores resistencias para un pacto aéreo con Alemania son de esperar desde luego precisamente por los defensores de la España roja.

Sebastián Alvarez Castro

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona. MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

CERVEZA

De PRODUCCION NACIONAL

En cajas y barriles

EXENTA DE ADULTERACIONES QUIMICAS

SERVICIO A DOMICILIO

Para pedidos: Fábrica LA ESTRELLA

La Concordia.—Teléfono, 1296

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 23 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián.
Miércoles, 6 hs. Las Palmas Jueves, 13 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal. Viernes, 17 hs. Las Palmas Sábado, 16 horas San Sebastián, Valverde, Palma	LA PALMA LEON Y CASTILLO LA PALMA	Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 23 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.

El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 8 y media a 7.

GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35



EL PELIGRO DEMOGRAFICO

Según nos informa la Agencia Central europea el conserje federal suizo, señor Etter, ha advertido al país sobre el peligro que encierra la creciente disminución de la natalidad, diciendo: "En el espíritu de procreación se afirma la voluntad de defensa de un pueblo, su espíritu de sacrificio y su eterna concepción de la vida. Cuando un pueblo, en cambio aspira a racionalizar la riqueza corre riesgo de perder ambas cosas."

¿Por qué estas graves palabras? La situación desde el punto de vista demográfico es de suma gravedad y preocupa el espíritu patriótico de los jefes políticos que reclaman un nuevo curso. En 1900 nacieron en Suiza 29 niños por 1.000 habitantes y en 1935, 15 únicamente; 62.000 nacimientos antes y 32.000 ahora. La disminución de la mortalidad y las nacionalizaciones han permitido a Suiza aumentar en dicho período en 800 mil habitantes, pero la población actual es más vieja. Todavía envejecerá más rápidamente si no se presenta una rápida reacción. En 1960 habrá en Suiza únicamente 680 mil jóvenes, en lugar de un millón, y 470 mil viejos, en lugar de 270. Los cálculos están hechos sobre una población actual de cuatro millones.

El pueblo suizo es uno de los pueblos de Europa de mayor bienestar. El número de cartillas de ahorro es superior al de habitantes. Ese bienestar ha sido conquistado con un trabajo tenaz y con una política acertada. Hoy la situación ha cambiado en parte, según observan los periódicos suizos.

Vivimos—dice—en el bienestar gracias a los capitales acumulados por nuestros padres y no por nuestro trabajo. El decrecimiento de la natalidad después de la conquista del bienestar lleva también a Suiza a fatales consecuencias: menos espíritu de iniciativa, menos capacidad y voluntad de trabajo. A estas consecuencias económicas se añaden las consecuencias morales: una concepción más árida de los fines de la vida. Males que han conocido otros países y contra los cuales el político suizo reclama una enérgica reacción del espíritu patriótico de su pueblo.

Ante la claridad meridiana de estas palabras huelga nuestro índice llamando la atención sobre tan elocuente particular, en el que vienen a coincidir los países archidemocráticos con los Estados autoritarios de régimen corporativo fascista, nacional-socialista o nacionalsindicalista. Estos regímenes imperantes en Italia, Alemania y España Nacional vieron el peligro y acometen su remedio protegiendo en toda su extensión el aumento de la natalidad, mientras las caducas democracias incapaces a toda obra vivificadora seguran cifrando su anquilosada existencia en los tratados de "eugenesia". Pero bastaron pocos "días" para que la fuerza vital del corporativismo italo-germano-español asombrase de tal manera a las damiselas engendradas que su estupor les va haciendo entrar en razón.

Esto es una prueba más de que las frías democracias viven de "imitaciones" fascistas, aunque se adornen con el pomposo "anti"...

ELIEN.

Información por Radio

La cuestión checa absorbe la atención internacional.-Los japoneses inician su gran ofensiva sobre Hankow

LAS VACACIONES DE LORD RUNCIMAN

Praga, 3.—El delegado británico en la cuestión de las nacionalidades checas abandonó hoy la capital con objeto de pasar en el campo las vacaciones de fin de semana.

En los círculos políticos se cree que Runciman es entrevistará el lunes próximo con el presidente Benes y que recibirá la delegación parlamentaria sudete en el mismo problema, dándose por anticipado suma importancia a la conversación que sostendrá con el presidente de la delegación sudete diputado Kundt.

LA VISITA DE HEINLEN A HITLER ES UNA PRUEBA DE BUENA VOLUNTAD EN LA SOLUCION PACIFICA DEL ASUNTO CHECO

Ciudad del Vaticano, 3.—El periódico "L'Osservatore Romano" ve en la visita de Heinlein a Hitler una prueba del deseo de activar la solución del problema checo antes de la apertura del Congreso de Nuremberg.

Por otro lado, se puede decir que con esta visita a Berchtesgaden, el Reich toma oficialmente parte en las negociaciones, puesto que el contacto ya no es indirecto.

Los resultados de esta visita se esperan con interés en toda Europa. Parece, efectivamente, que estamos en el punto álgido de la solución de la actual crisis, sin que pueda decirse con certeza si se conseguirá o no una solución pacífica. La esperanza y la

confianza no faltan. Los temores tampoco.

Sea como sea, concluye el citado periódico, es evidente que en esta fase capital de las negociaciones, la acción desplegada en Berlín por la diplomacia inglesa puso en claro la situación y colocó a cada cual ante sus propias responsabilidades.

LOS CHINOS HAN COMENZADO UNA CONTRAOFENSIVA

Hankow, 3.—Ayer comenzaron los chinos, en la orilla norte del Yangtse, frente a Kiakiang, una encarnizada contraofensiva. En dicha orilla ha retrocedido la inudación a consecuencia del continuo descenso de las aguas, lo cual ha sido aprovechado por los japoneses para hacer un avance en dirección a Kwangtse, desde donde parte una buena carretera de 150 kilómetros en dirección a Hankow.

A fin de apartar el amenazador peligro contra esta capital, los chinos contraatacan con extraordinaria dureza, protegiendo por primera vez la aviación a la Infantería.

En la orilla sur del Yangtse no ha habido ayer combate alguno de importancia.

El parte chino dice que en el sector de Kiakiang, a consecuencia de la inferioridad numérica, sus tropas se hallan muy combatidas.

En el contraataque chino hicieron algunos prisioneros al sorprender a ciertos contingentes enemigos durmiendo.

Desde el valneario veraniego de Kuling, situado en el terreno de

las operaciones de Kiakiang, comunican que se encuentran allí más de cien extranjeros y unos diez mil chinos aislados del mundo exterior desde hace unas semanas.

Sufren la falta de víveres, encontrándose por lo demás, bien.

HUELGA DE TRANVIARIOS FRANCESA

París, 3.—En Lille, la gran ciudad industrial del norte de Francia, se declararon ayer en huelga los tranviarios a causa del despido de 37 compañeros, ordenado por la empresa por falta de trabajo.

Aparte de las molestias causadas a la población, obligada a trasladarse a pie a los lugares de trabajo, se teme que la huelga impida la celebración de la Feria, fijada para el lunes.

Por otro lado, los obreros textiles acordaron ir a la huelga general, de no concederse el aumento exigido antes del 8 de septiembre, habiéndose adherido a este acuerdo los obreros textiles de Roubaix y Tourcoing.

En cambio, se ha logrado un acuerdo en las minas del norte de Francia, aviniéndose los obreros a extraer hasta el primero de marzo de 1939, dos millones más de toneladas, lo que disminuirá las compras en el extranjero y ahorrará divisas por valor de 500 millones de francos.

Los obreros recibirán en compensación un aumento del seis por ciento.

La situación del puerto de Marsella ha mejorado algo, ya que el jueves por la noche consintieron los obreros, por primera vez, en hacer algunas horas extraordinarias; pero el arreglo definitivo no ha sido aún logrado.

CIENT MIL CHINOS A LA DESBANDADA

Tokio, 3.—Las fuerzas japonesas que circundan la zona montañosa de Lushan han iniciado la persecución de más de cien mil chinos que huyen a la desbandada entre Kiukiang y Nanchang.

Despachos de Kiukiang anuncian que otras cinco divisiones chinas están repliegándose al sur-oeste de la cadena montañosa de Wushang.

LA VACACIONES DE RUNCIMAN

Praga, 3.—Lord Runciman partió hoy para Bresany, donde será huésped del arzobispo de Praga, monseñor Kaspar.

EL CANADA SE HALLA UNIDO A LA SUERTE DE INGLATERRA

Otawa, 3.—Un periódico canadiense comenta el viaje del ministro de Marina británico y dice que ha establecido en Canadá algunos pedidos de aviones militares.

El periódico dice que con estos nuevos pedidos británicos la aviación inglesa toma un incremento considerable con un número elevado de aparatos, de los cuales bastantes son de marcas canadienses.

Hasta ahora—sigue comentando el periódico—Canadá se había abstenido de las guerras de tipo europeo, así como había permanecido al margen de todo conflicto político internacional, pero en estos últimos tiempos ha unido su suerte a la del Imperio británico de tal forma, que una guerra contra Inglaterra es una guerra para Canadá.

LOS CONFLICTOS OBREROS EN FRANCIA

París, 3.—La política reformadora emprendida por el gobierno va tomando alcances insospechados en los conflictos que diariamente se declaran en todo el territorio francés.

Los obreros de los sindicatos de la C. N. T. celebraron hoy un mitin, con profusión de discursos, en los que se atacó a Daladier de seguir una política de partidismo favorable a los burgueses, con medidas de carácter intiproletario.

Después del mitin los asistentes desfilaron por las calles parisinas en manifestación, portando carteles alusivos a la reforma de la semana de las cuarenta horas, disolviéndose la manifestación al llegar al Velódromo de Invierno.

Mientras tanto, continúan las huelgas en el Norte de Francia y a las catorce mil obreros de la industria textil se han sumado otros tres mil pertenecientes a la misma industria, los que han ocupado los talleres.

La huelga portuaria de Marsella sigue en el mismo estado, no encontrándose solución y creyéndose que pronto se propagará a otros sectores de la producción nacional.

Lo mismo sucede con la huelga de los albañiles de Tínez, temiéndose su propagación a los demás ramos.

LA PRENSA ITALIANA Y LAS MEDIDAS RACIALES DEL GOBIERNO DE ROMA

Roma, 3.—Toda la prensa italiana dedica sus ediciones a comentar la gran sensación que han producido en el Extranjero las medidas de carácter racial contra los judíos del gobierno italiano, principalmente el último decreto del ministerio de Educación, relacionado con la enseñanza de los hebreos en los centros italianos.

Como reflejo de esta sensación son los comentarios suscitados en la prensa extranjera, y principalmente en la de las naciones llamadas democráticas, donde se compara la acción antijudía italiana con la anteriormente desplegada por el III Reich en Alemania.

"Jornale de'Italia" relaciona las medidas tomadas por el ministerio de Enseñanza con los grandes trabajos de las Lagunas Pontinas, diciendo que, así como en conjunto, representa nuestro lema: por Dios, España y su Revolución Nacional-socialista.

Recomendó a los Flechas disciplina y obediencia para que fueren los dignos falangistas del mañana, terminó dando los vivas a España y a su Caudillo.

El jefe local, camarada Buergo, dió las gracias a los visitantes en nombre de todos, dando los gritos de España, Una, Grande y Libre, y un viva al heroico capitán Blanco, y con el himno de Falange, cantado por todos los concurrentes, terminó aquel simpático y conmovedor acto.

Después de un pequeño descanso se sirvió un succulento almuerzo a los flechas a base del siguiente menú: rancho de cortadillos con carne y chorizos, ensaladilla, vistcheck con patatas fritas, fruta, galletas y chocolate.

Por la tarde se hizo una pequeña fiesta en las inmediaciones del Campamento, haciéndose exhibiciones de gimnasia y elevándose gran cantidad de pequeños globos, que hicieron las delicias de los pequeños.

A la hora que señala el horario del Campamento, las fuerzas, formadas, arriaron el pabellón Nacional, entonando la Banda el toque reglamentario, a la vez que se hacía el saludo, brazo en alto de la nueva España.

Campamento Capitán Blanco, a 29 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

P. A. P.

ÚLTIMA HORA

Extranjero

INCIDENTES EN MEJICO

Ciudad de Méjico, 3.—En el Estado de Guanajuato han resultado doce personas muertas y 26 heridas en incidentes provocados por rebeldes refugiados en la región montañosa, que cayeron sobre los agricultores, interviniendo las fuerzas federales, que obligaron a replegarse a los rebeldes a sus campamentos.

REVOLUCIONARIOS CONDENADOS EN EL BRASIL

Río de Janeiro, 3.—Han sido condenados a penas que oscilan entre la máxima y varios meses de prisión 119 acusados de intervenir en la revolución comunista de mayo último. Diez y seis fueron declarados inocentes.

INGLATERRA INSTALA DOS FABRICAS DE AVIONES EN CANADA

Londres, 3.—El gobierno inglés ha acordado la instalación de dos grandes fábricas para construcción de aviones en Canadá.

Dichas fábricas estarán regentadas por una importante compañía canadiense que dependerá directamente del gobierno británico. CONFRATERNIDAD EN EL IMPERIO BRITANICO

Londres, 3.—El primer ministro del gobierno de Australia ha inaugurado en Sidney la Asamblea anual de comunidad entre los distintos países que componen el Imperio británico. A la misma asisten 163 delegados.

ACTO EN VENECIA

Venecia, 3.—El ministro de Educación del gobierno italiano, Alfieri, ha inaugurado hoy una lápida conmemorativa de las nuevas reformas educativas del gobierno de Roma.

HORROROSO CRIMEN EN CALIFORNIA

San Francisco de California, 3.—Ha causado gran sensación el crimen que se ha cometido en las personas de cuatro presos fugados de la prisión y que fueron capturados por los funcionarios de la misma.

Estos funcionarios ataron desnudos a los presos a unos árboles y luego formaron hogueras junto a los mismos, con el fin, han manifestado después, de castigarlos por su fuga de la prisión. Pero lo cierto es que los ex presidiarios morían a los pocos minutos de iniciado el castigo y que sus cuerpos fueron abandonados, hasta que hoy fueron encontrados casualmente.

A los funcionarios de la cárcel se les ha instruido un proceso por las autoridades norteamericanas, acusándoles de lenidad en el servicio, lo que ha extraído, pues el hecho es un cuádruple crimen.

LA INTERVENCION INTELECTUAL JUDIA EN ITALIA

Roma, 3.—El presidente de la Real Academia Italiana ha invitado a los profesores y estudiantes universitarios para que formen comisiones que estudien en los archivos la intervención intelectual judía desde los tiempos más remotos.

CONFERENCIAS EN LONDRES

Londres, 3.—El día de hoy ha sido de gran actividad para lord Halifax y lord Plymouth, quienes han recibido a los embajadores de Alemania, Portugal, Italia y Rusia, creyéndose que tales entrevistas tienen relación con nuevas propuestas referentes a la retirada de voluntarios de España.

Mr. Corbin, embajador de Francia, ha manifestado que su gobierno está en absoluto de acuerdo con la política interna de lord Halifax.

EL PRESIDENTE BENES RECIBE AL DIPUTADO SUDETE KUNT

Praga, 3.—El presidente de la República, doctor Benes, recibió esta tarde al jefe parlamentario de los sudetes, Kundt, quien le dió cuenta de las resoluciones adoptadas en la última reunión del Comité parlamentario de los sudetes. PROSIGUEN LAS NEGOCIACIONES CHECAS

Praga, 3.—Procedente de Alemania llegó a Aseh el dirigente de los sudetes, Conrad Henlein.

El diario "Slovensky Hlas" anuncia que las negociaciones para la resolución de la cuestión checa prosiguen activamente.

Después que el líder sudete alemán, Henlein, se haya entrevistado con lord Runciman, será posible especificar los resultados de las negociaciones.

LAS OPERACIONES SOBRE HANKOW

Hankow, 3.—Los japoneses redoblaron hoy sus esfuerzos en ambas márgenes del río Yangtse para adelantar en lo posible la conquista de Hankow.

En la orilla septentrional atacaron destacamentos japoneses reforzados con seis regimientos de infantería, tres de artillería y 80

tanques, las posiciones chinas entre Huangmei y Kwangtsi.

A pesar de la fuerte resistencia china éstos se vieron obligados a retroceder, penetrando tres columnas japonesas diez kilómetros más allá de Kwangtsi.

Los chinos envían a toda prisa refuerzos para contener al enemigo.

También en la margen sur del río llegaron nuevos refuerzos japoneses, quienes parece intentan avanzar a lo largo del ferrocarril de Kiukiang-Nanchang, hacia el sur, con objeto de ensanchar sus bases de operaciones contra Hankow.

Desde Kiukiang, Juichiang y Singtze, situado a orillas del lago Poyan, salieron tres columnas japonesas con dirección a Tehan, población que hoy se hallaba bajo el bombardeo intenso de los aviones japoneses.

LOS PRESOS SUDETES EN LAS CARCELES CHECAS

Berlín, 3.—Un periódico berlinés publica una carta abierta dirigida a lord Runciman, en la que se le invita a hacer una visita a las cárceles checas donde se hallan los detenidos sudetes, para que vea cuál es el trato que se les da y así pueda tener un punto de apoyo más para estudiar la situación de los sudetes bajo el gobierno de Praga.

Excmo. Ayuntamiento

La próxima sesión

En la próxima sesión ordinaria que ha de celebrar la Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento se tratará sobre los siguientes asuntos:

Acta de la sesión anterior. Expedientes de construcciones y reformas de edificios.

Escrito relativo a inscripción, en el Registro de la Propiedad, de unos solares municipales afectados por expediente de permuta.

Expediente sobre instalación de una fábrica de cestos de madera, en solar situado en la calle Noria Alta.

Parte del señor arquitecto jefe sobre abandono de trabajo por un carpintero municipal.

Expediente sobre provisión de dos plazas de portero.

Expedientes gubernativos a funcionarios.

Propuesta del señor inspector de Parques y Jardines, relativa a interesar del Excmo. Cabildo la subvención que viene dedicando a favor de aquéllos.

Peticiones del teatro Guimerá. Fallo del Tribunal Económico-Administrativo por reclamación de don Pedro Duque, sobre licencia de apertura.

Expediente sobre adquisición de tickets, para la cobranza por el servicio de evacuatorios públicos.

Instancia de don Julio Díaz Coello, solicitando adquirir un solar situado en el barrio del Uruguay.

Cuenta del presupuesto del año 1937.

Idem de Depositaria, correspondiente al primer trimestre del año actual.

Expedientes de acoples a la red general del agua a presión.

Manifestaciones del señor alcalde.

Gobierno Militar

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: El teniente coronel jefe del Grupo Mixto de Artillería número 2, don José Maldonado Dougour.

Imaginería: El comandante-jefe

fe del Batallón de Orden Público, don José Márquez Bravo.

Hospital: Ingenieros, primer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo del Batallón de Orden Público.

Talla en el Ayuntamiento, a las ocho horas, un sargento del Batallón de Orden Público y otro de Ingenieros.

El general gobernador militar, Moreno.

Teatro Guimerá

Hoy, domingo, a las 6:30 de la tarde, reposición de la función que patrocinada por el Sindicato Español Universitario se da beneficio de los estudiantes necesitados, poniéndose en escena la zarzuela

"LA REINA MORA"

original de los hermanos Quintero, con música de Serrano, figurando como fin de fiesta el sainete lírico que lleva por título

"EL CONTRABANDO"

original de los señores Sebastián Alonso Gómez y Pedro Muñoz Soza, con música del maestro Serrano.

Para encargo de localidades San Lucas, 29. Teléfono 1.361, que es el del Sindicato Español Universitario.

Campamento de Verano de O. J. "Capitán Blanco"

En la playa de Punta Larga, muy cerca del pintoresco pueblo de Candelaria, se inauguró hace unos días un Campamento de Flechas. En una magnífica casa de amplias y hermosas naves, donde se han instalado en salones independientes el dormitorio, comedor, cocina, etc., y donde hacen ya vida alegre y metódica un buen número de simpáticos chicos.

Un clarín toca diana. La pequeña tropa abandona su lecho, hace su rezo matinal, y aseo personal, desayuno, limpieza del local, playa, gimnasia, fuegos instructivos, descanso, almuerzo, fiesta, lecturas, conferencias, baños, paseos, comida, rezo del Rosario y descanso. Esta es la vida que hacen en el Campamento los niños que se preparan dentro de la hermandad de Falange para mejor servir en un próximo futuro a la grandeza de la nueva España.

El pasado lunes fué un día lleno de emoción. Aproximadamente a las diez de la mañana llegó al Campamento el heroico y querido capitán Blanco, acompañado de su señora esposa, de la señora doña Concepción Alonso del Castillo de Fuentes y del simpático flecha, hijo del inolvidable capitán Brotons.

Recibieron a tan distinguidos visitantes el Delegado Provincial de Cultura y Asistencia Religiosa M. I. canónigo señor don José García Ortega, el delegado local de Falange de La Laguna, camarada Buergo; el señor Alcalde de Candelaria, Delegados comarcales, Jefes y Mandos de Falange y del Campamento.

El día fué completo. A las diez de la mañana se celebró el Santo Sacrificio de la Misa, que dió el R. P. Superior de los Dominicos de Candelaria, que gustoso se ofreció a ello y que dió toda clase de facilidades, cediendo lo necesario para dicho acto.

El Altar se levantó en un late-

ral del Campamento cara al Santuario de Nuestra Excelsa Patrona la Santísima Virgen de Candelaria.

La Misa se oyó con gran religiosidad, tanto por la pequeña tropa como por la numerosa concurrencia, en la que daban su nota de color simpáticas señoritas, que de los pueblos vecinos asistieron. Emocionante fué el momento de alzar la sagrada Forma. La Banda de cornetas y tambores batió marcha y hasta el Océano mecía suavemente sus olas rindiendo pleitesía al Soberano y Rey de Reyes. Terminada la S. M. pasaron a las dependencias del campamento todos los asistentes, formando las fuerzas, a las que se les pasó revista.

El Delegado de Cultura y Asistencia Religiosa dirigió breves palabras brillantes y llenas de emoción, como es característico en él, haciendo a los pequeños flechas la presentación del capitán cuyo nombre honraba al Campamento. Dirigiéndose a los flechas, dijo que estando presente aquel caballero de la nueva Cruzada Española, ningún ejemplo podía exponer para que le sirviera de guía en el camino de la vida hacia la grandeza del mañana, que no fuera el libro abierto que ofrecía aquel heroico Capitán que había dado la luz de sus ojos y su brazo derecho, y aun habría dado la vida por esta hermandad de Falange, que es la Patria, que es España; exhortó a los pequeños a seguir su ejemplo de valor para hacerse digno de su Patria.

El heroico Capitán se dirigió a los pequeños dando las gracias a todos por la atención que habían tenido con él, dando su nombre a aquel Campamento, agregando: de nuevo vuelvo a ser vuestro instructor (fué el primer instructor de Falange de La Laguna), y la medalla con que me obsequiasteis cuando marché a cumplir con mi deber donde la Patria me ne-

cesitaba, la llevé siempre, cuando perdí la vista y mi brazo derecho, cuando estuve en el Hospital, y hoy la llevo también sobre mi corazón porque ella, aparte del recuerdo de vosotros, encierra en sí sin que os hayáis dado cuenta, el lema de nuestra Revolución. Es la medalla, la Efigie del Santísimo Cristo de La Laguna, pendiente de una cinta en la que está bordado el yugo y las flechas, y cogida de un pasador con los colores de la bandera nacional, y ello, en conjunto, representa nuestro lema: por Dios, España y su Revolución Nacional-socialista.

Recomendó a los Flechas disciplina y obediencia para que fueren los dignos falangistas del mañana, terminó dando los vivas a España y a su Caudillo.

El jefe local, camarada Buergo, dió las gracias a los visitantes en nombre de todos, dando los gritos de España, Una, Grande y Libre, y un viva al heroico capitán Blanco, y con el himno de Falange, cantado por todos los concurrentes, terminó aquel simpático y conmovedor acto.

Después de un pequeño descanso se sirvió un succulento almuerzo a los flechas a base del siguiente menú: rancho de cortadillos con carne y chorizos, ensaladilla, vistcheck con patatas fritas, fruta, galletas y chocolate.

Por la tarde se hizo una pequeña fiesta en las inmediaciones del Campamento, haciéndose exhibiciones de gimnasia y elevándose gran cantidad de pequeños globos, que hicieron las delicias de los pequeños.

A la hora que señala el horario del Campamento, las fuerzas, formadas, arriaron el pabellón Nacional, entonando la Banda el toque reglamentario, a la vez que se hacía el saludo, brazo en alto de la nueva España.

Campamento Capitán Blanco, a 29 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

P. A. P.

garantía en los servicios

MUDANZAS MUEBLES "Quino"

PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA AVISOS-STA. ROSALIA 75. TELEFONO-4-2-7